



REDACTORES
TOMAS G. CAMACHO - LUIS P. LENQUAS

Precios de suscripción
En la Capital (por mes) \$ 0,20
En campaña (semestres adelantados) 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 20 DE FEBRERO DE 1902

Jubileo Pontificio

En la persona del sabio y virtuoso Prelado Uruguayo Exento, Mons. doctor don Mariano Soler, la Redacción de *El Amigo del Obrero* no presenta hoy su filial protesta de adhesión inquebrantable y de amor profundo al inmortal León XIII, Pontífice y Rey, admisión de su siglo, encarnación de virtud y de justicia, de entraña evangélica y sabiduría sobrehumana que ha irradiado claridades meridianas sobre las más difíciles cuestiones de la actualidad y dictado sencillísimas soluciones a los más pavosos problemas del porvenir.

Dios conserva sus días, agrando las proyecciones majestuosas de su sabiduría, y no le entregue jamás en manos de sus enemigos.

ESTAN CIEGOS!

NADIE COMO EL

En el mundo físico cuando sobreviene una perturbación atmosférica, cuando se desencadena la tempestad y el horizonte se cubre de negros nubarrones, los puntos culminantes son siempre los más expuestos a las fúrias del temporal, son los que reciben las fuertes descargas de electricidad acumulada en la atmósfera.

En el mundo moral se realiza un fenómeno parecido.

Cuando los odios sectarios do largo tiempo acumulados, crecen llegado el momento de hacer sentir sus intemperanzas, todos sus esfuerzos, todos los golpes van dirigidos a las alturas.

Es en la cumbre del Pontificado, la mayor grandeza a que puede llegar un hombre en la tierra, donde va a estallar la cólera del infierno, encarnada en las sectas que combaten con vano e ilusorio empeño la magna Institución sostenida por poder indestructible.

La historia de veinte siglos, con sus grandes vicisitudes, con sus páginas de sangre y de violencias, de herejías y de cismas, ha pronunciado el fallo a favor del apóstol divino: «No prevecerán».

Las segundas del odio son muy densas.

Las iras sectarias no ven, no quieren ver que es inútil bregar la de las fúrias del huracán al envejecer con sus furores la firmeza de la roca magníficamente sentada en las cercanías de la playa.

Están ciegos; sueñan, delirian con la destrucción imposible de la Institución divina del Pontificado.

Y como el que delira o sueña crece ver la realidad, más de una vez han anunculado y hasta han festejado la tan anhelada como imposible desfusión.

La lucha actual, para el que no tenga vendajes de odio en sus ojos, es una de las grandes pruebas, es *una evidencia*, de que esa obra no la sostiene la mano del hombre.

Este momento histórico es una enseñanza para todos.

De grandes consejos para los que creen; de severos desengaños para los que la combaten y aborrecen.

Esa obra no puede perder.

La frente nonagenaria de León XIII, ciño la tiara pontificia y fulgura sobre el mundo magníficas irradiaciones de paz, de sabiduría, de justicia y de caridad.

Hoy entra en el vigésimo quinto año de su gobierno.

Le falta el apoyo de todo poder humano.

Es más.

Los potentes de la tierra, hijos del orgullo y amanecidos en la iniquidad, le han declarado guerra a muerte.

120 años de luchas incesantes, de rudo batallar.

Todo sucumbe a su alrededor.

Qué historia tan larga y tan gloriosa!

Nadie como El ha luchado, nadie como El ha sufrido y nadie como El ha logrado tan gloriosos triunfos.

En su corazón magnánimo han repercutido todos los dolores de la Iglesia en los tristísimos tiempos que para ella corren; han conmovido su alma de Martir las angustias todas de los pueblos; ha llorado todas las amarguras del mundo moderno, ha compadecido todas sus miserias y su sabiduría sobrehumana ha señalado el rumbo a la sociedad y dado, sin ser oido por desgracia, la solución a todos los problemas más pavosos que aterrían a la sociedad en nuestros días.

El obrero sobre todo ha sido el constante amuleto de su corazón paternal.

Nadie como El más深入 al parecer y nadie más grande en la realidad.

Obreros de pie! Saludemos al gran Pontífice de la clase trabajadora, al gran Papa de los obreros en los comienzos de su Jubileo Pontificio.

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY

APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 126

HORAS DE OFICINA: 9 a 11 1/2 a. m.-1 1/2 a. 3 p. m.

Precios de suscripción
En la Capital (por mes) \$ 0,20
En campaña (semestres adelantados) 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Queremos probarla nuestra adhesión, conozca su dignidad?

Amenos los Círculos, propaguemos la gran obra objeto de sus predilecciones.

El periodismo y la moral

En uno de nuestros números anteriores señalábamos a la Asociación de la Prensa, uno de los diarios más difundidos de nuestra capital como escopacho, mejor dicho como abiertamente immoral en su propaganda.

Reservamos el número de ese diario, tan poco escrupuloso en lo que estampa en sus columnas, para evitar el peligro a muchos inocentes, cuya curiosidad podía desorientar a hacer nosotros aquella indicación.

Observando el mismo proceder cumplimos nuestro deber, porque el honor mismo de la prensa nos lo impone, de hacer las mismas indicaciones respecto a *El Día*.

No conocemos los estatutos, ni nos hemos enterado de la misión que tiene la Asociación de la Prensa.

Por lo que toca a su intervención en asuntos relacionados con la materia que nos ocupa, recordamos el hecho de la denuncia del digno y culto periodista señor Bernassa y Jerez contra un periodista de campaña y recordamos así mismo la resolución dictada en aquel caso, que no pudo ser si no que corresponde a la dignidad de un pueblo culto, por cuya moralidad debe velar la prensa y defenderla en todo tiempo.

Perdó que autoridad podrá ejercer sobre la marcha del periodismo la Asociación de la Prensa, si los directores de diarios que la forman no tienen escrupulo alguno en publicar y difundir, ya narrando hechos que debieran quedar sepultados en el silencio, ya reproduciendo cuentos y anecdóticas picantes y de color subido, que despiertan y excitán las más bajas pasiones?

Esa no es la misión del periodismo culto, que debe velar y defender los intereses más sagrados del pueblo.

Y esa propaganda es la que favorecen los padres de familia, al proteger esos órganos de publicidad, que irán envenenando las conciencias de sus hijos.

Esa lectura les enseña la senda del crimen y les suministra, con el lujo de detalles con que se reproducen hechos escandalosos, los medios de realizar los más depravados instintos.

El cuento lleno de malicia, de retorcencias picarescas e inmorales, la anecdota picante, las aventuras dignas de los barrios bajos, todo lo que excita las malas pasiones, coronado con uno de esos hechos indignos e inmorales que asfixian un hogar y desquician reputaciones, todo cabio en las columnas de nuestros diarios, porque todo ayuda a la venta callejera.

Y el pueblo y la moralidad y la misión de la prensa?

Medito la Asociación de la Prensa y trate de remediar tan grandes extravíos, pues por poco que se descuide el mal será bien pronto frenetizable.

Pero y quien forma esa Asociación? Nos pregunta un amigo.

¡No son acaso los directores de esos mismos diarios?

Nosotros indicamos el mal, señámonos el peligro y continuaremos nuestra campaña.

Los mejores defensores de las buenas costumbres y de la sana moral deben ser los mismos padres de familia, debo ser la sociedad, negando su protección a la prensa inmoral e irrespetuosa.

Esa obra no puede perder.

La frente nonagenaria de León XIII, ciño la tiara pontificia y fulgura sobre el mundo magníficas irradiaciones de paz, de sabiduría, de justicia y de caridad.

Hoy entra en el vigésimo quinto año de su gobierno.

Le falta el apoyo de todo poder humano.

Es más.

Los potentes de la tierra, hijos del orgullo y amanecidos en la iniquidad, le han declarado guerra a muerte.

120 años de luchas incesantes, de rudo batallar.

Todo sucumbe a su alrededor.

Qué historia tan larga y tan gloriosa!

Nadie como El ha luchado, nadie como El ha sufrido y nadie como El ha logrado tan gloriosos triunfos.

En su corazón magnánimo han repercutido todos los dolores de la Iglesia en los tristísimos tiempos que para ella corren; han conmovido su alma de Martir las angustias todas de los pueblos; ha llorado todas las amarguras del mundo moderno, ha compadecido todas sus miserias y su sabiduría sobrehumana ha señalado el rumbo a la sociedad y dado, sin ser oido por desgracia, la solución a todos los problemas más pavosos que aterrían a la sociedad en nuestros días.

El obrero sobre todo ha sido el constante amuleto de su corazón paternal.

Nadie como El más深入 al parecer y nadie más grande en la realidad.

Obreros de pie! Saludemos al gran Pontífice de la clase trabajadora, al gran Papa de los obreros en los comienzos de su Jubileo Pontificio.

¡Aquello si que era delear ir en ella irremisiblemente ojos y más ojos!

Qui se sentiba la muchacha, pues, allá va, un ojo lánguido de horrogo que caían sus haldas; que pasaben la muchacha por la calle, pues, zas, otro ojo de oreja que quedó colgado de los pinchos del sombrero de la persecutora niña; en fin que caían sobre ella y se iban en ella, como la carga del burro del teniente, ojos y más ojos, hasta tal punto que, tales que también ella hiciera caso al porfido perseguidor.

Y tal vez que también es que usted de lo que antecede, señor admirador de lo hermoso, la provechosa consecuencia de que no debo usted escribir más «Preludios», porque no tienen uñas para semejante guitarro.

Así que, ya lo sabe; cuando lo dí la fiebre por escribir, no escriba usted «Preludios»; escriba usted *peludos* si quiere.

Y perdonle la franqueza.

La pastoral de Mons. Soler, y su expléndida obra sobre el protestantismo, les han caido a los señores protestantes y protestantitos, como un par de banderillas de fuego clavadas en los morrillos a un toro de Veragua.

Como que los tales señores han armado un jolgorio que subió al grito a los cielos.

Dicen que dicen que van a hacer y deshacer y disputar y pelear y publicar y . . . la mar, todo, menos callar.

Así no gustan a mí los hombres: ora con los mozos otros!

So quejan estos señores de que nuestro Metropolitano, ha dado a entender que *El Atalaya*, un periodiquín, que cuesta más de lo que vale, y que nadie lee, ha caído ya víctima de no sé qué enemigo y ya está cadáver.

«Es todo lo contrario», escribe en *El Día* un evangelista, el cual periodico se encuentra actualmente en su 7.º mes de vida (*tráiler sostenido*) habiendo llegado al número 29 con más brotes, más salud, y más *to lo que nunca*.

«Esto es: con más salud y pescetas que nunca querida!

«Es muy probable, que antes de fin de año

«*El Atalaya*» aparecerá todos los días. Esto es muy significativo.

Si, señor evangelista; y tan significativo como lo es!

En Diciembre pasado, pidiendo, limosna y amenazando a todo el mundo con que *El Atalaya*, se iba al hoyo, por hallarse herido de la tremenda enfermedad *sin derramar crónicas*, y hoy cantando a los cuatro vientos que están dispuestos a dar un paseo por las calles día a día.

«Esto es muy significativo!

«Es lo que significa, es, que a las ruedas de *El Atalaya*, le ha echado unos litros de aceite amarillo de *libras esterlinas*.

Bien, hombre, bien; eso es muy significativo. Eso prueba que los ingleses tienen caballitos de fiesta.

Si, señor evangelista; y tan significativo como lo es!

En Diciembre pasado, pidiendo, limosna y amenazando a todo el mundo con que el inmortal poeta Nicanor Requiro no haga el sueno, sino que muy al contrario, con nuevos brotes se dedique a matar Musas a puro verso, ó sea a puro disgusto, y nos chule, todos los días a poder ser, un *choripio* de octavas reales ó plebeyas ó lo que salgan, capaz de tumbar de espaldas a Carlo Magno con los doce Pares de Francia.

Valor, señores, valor; que la cosa promete.

¡Qué fara vamos a armar!

Perdón por el aceite se acaba.

Yo por mi parte, me alegro, si señores, me alegro; pero bajo el supuesto de que el inmortal poeta Nicanor Requiro no haga el sueno, sino que muy al contrario, con nuevos brotes se dedique a matar Musas a puro verso, ó sea a puro disgusto, y nos chule, todos los días a poder ser, un *choripio* de octavas reales ó plebeyas ó lo que salgan, capaz de tumbar de espaldas a Carlo Magno con los doce Pares de Francia.

Valor, señores, valor; que la cosa promete.

¡Qué fara vamos a armar!

Perdón por el aceite se acaba.

Un número de la farra fenomenal, es, la determinación que han tomado esos señores protestantes, de publicar la pastoral del Mons. Soler en un folleto, con morro de los comentarios e interpretaciones.

¡Pobre pastoral de Mons. Soler!

«Quien no sabe que vale más ver una manga de piedras haciendo estragos, que a los señores protestantes haciendo comentarios e interpretaciones?

Como comenten la pastoral lo mismo que han comentado la Biblia, medravos quedaremos.

No perdonaron a la *pistola de Dios*; sino que la cachiporrear a gusto que no harán con la sanguinaria pastoral del Mons. Soler?

La refutarán de firme, la refutarán, si señores pero

EL MUNDO

CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS

ALGUNOS DATOS

Nadie ama lo que no con

Compre Vd.

"EL ÁLBUM ILUSTRADO"

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

PUBLICACIÓN INTERESANTÍSIMA

RECLAME DE LA INSTITUCIÓN

Contiene gran cantidad de grabados de todas las dependencias del Círculo y importantes explicaciones de texto.

CON ALMANAQUE PARA 1902, 1903 Y 1904

y un Cupón con derecho a los premios que han de adjudicarse oportunamente por sorteo.

Cantidad selecta de avisos comerciales y profesionales

TRABAJO ARTÍSTICO DE VEROADERO MÉRITO

Precio por cada ejemplar: \$ 0.20

PUNTOS DE VENTA.—En la Secretaría del Círculo, Misiones 210; en la Administración de "El Amigo del Obrero", Daymán 136 y en las siguientes sucursales del Círculo: Librería Popular, 18 de Julio 510 (Corrientes); Librería de la Agrada, Agraciada 321 (Agrada) y Tipografía Uruguaya, Buenos Aires 165.

dybrando, hurlando á sus perseguidores y multando de paso un destacamento de los guardias de corps de Kitchener.

Marchó entonces á las montañas de Dornberg, dirigiéndose á su gente, á finas de Enero de 1901, con 3000 hombres y cuatro piezas de artillería, volvió después hacia el Cabo. Soltando el movimiento cayente de los generales Knoz y Brus Hatton, avanza sobre la columna del general Crowe, en Tabayán, derrotó al Príncipe y se apoderó de su artillería. Pasó el Príncipe el 16 de Febrero, entrando en el Cabo por Colberg, facilitando el alzamiento que tanto guerra ha dado y está dando á los ingleses.

Poco Kitchener lanza en su persecución siete columnas, y sólo fuerza de estrategia y de astucia logró escapar del círculo que formaron á su alrededor todas ellas. Retocódo llena el Norte, librando un magnífico combate de retaguardia, y llegó al río Orange, pero estaba tan cansado que sus perseguidores, viéndole cortada la retirada, lo tuvieron ya por prisionero. Sin embargo, De Wet pasó el río, tuvo tiempo de echar sobre un destacamento de exploradores de Kitchener, dejando solamente fuerza de combate, y al final se encontró otra vez en su territorio el Orange fuera del alcance de los ingleses.

Marchó hacia el Valle de nuevo, y en Vryheid sorprendió un destacamento de la guardia británica, matando treinta y dos. El 6 de Junio tuvo un encuentro sangriento con Elliot en Graaf. Los ingleses interceptaron unos cien vagones del convoy de De Wet; éste, con el grueso de su fuerza, siguió sobre Elliot y recuperó su convoy; en esto llegó la columna Leib y De Wet se retiró, pero sin que los ingleses osaran perseguirle.

Desde entonces, durante el invierno de este año (Junio á Septiembre), no se lo ha nombrado en los despatches.

En los periódicos de Londres se llegó á decir que había muerto, después de haberlo durado los rigores del frío, dejado desear su gente al abrigo de las veredas delante de los Drakensteins. En Sócalo se empeñó nuevamente á concentrar sus fuerzas, y envió un comando á cooperar con Botha en el Norte del Natal, hacia mediados de Noviembre asaltó una columna inglesa cerca de Heilbronn, y el 18 de Diciembre atacó al general Dartnell cerca de Edderton.

De este combate han dicho los ingleses que el triunfo se dividió por igual entre ambos contendientes, y cuando se vio el famoso león de cerca de Edderton, se presentó de improviso en Nochebuena cerca de Hanover-mill, haciendo sufrir á las tropas británicas una de las más烈ios descargas de toda la guerra. Por lo que se vio confirmada tan decidida, tan nubla y tan hábil como siempre.

V. V.

Sección piadosa

EL CONGRESO DEL EVANGELIO Y LA CUESTIÓN SOCIAL

El día 30 de Enero p. p. debió haberse celebrado en Pájaro la presidencia del cardenal Richard, el anual del Congreso, que se proponía estudiar el Evangelio en sus relaciones con la cuestión social, hacer conocer la acción civilizadora de la Iglesia como propagadora de las doctrinas evangélicas, y hacer los medios apropiados para desarrollar en las naciones modernas el cristianismo y la difusión de los libros santos que contiene la palabra del Salvador.

Conviene advertir ante de seguir adelante, y para evitar falsas confusiones en esta materia, que no se trata aquí solamente del texto de los cuatro Evangelios, sino de la doctrina evangélica, la cual se halla interpretada y completada por los otros libros de la Sagrada Escritura y por la tradición, y conforme en todo, todo con las enseñanzas de la Iglesia. Porque precisamente el error protestante respecto de la doctrina evangélica consiste en suponer que el Evangelio y el agente de la enseñanza divina, dejado el juicio particular de cada hombre, el cuidado de

luchar á interpretar la verdad. Para los católicos no hay más enseñanza ó interpretación de los Sagrados Libros que la que viene de la Iglesia, la cual guarda los tesoros de la divina sabiduría y los oficios debidamente interpretados á sus fieles.

Como el Evangelio es una de las fuentes de la doctrina católica, y como la Iglesia, por más que otra cosa diga sus enemigos, recomienda á sus hijos la lectura de la Sagrada Escritura, la debidamente interesante el Congreso celebrado, y al cual, según nuestras noticias, han debido asistir hombres eminentes por su ciencia y por su jerarquía en el campo del catolicismo militante.

En todo lo que se refiere á la cuestión social, el Congreso del Evangelio pude dar mucha luz, desvinculando las tenebrosas que han amontonado sobre aquella cuestión muchos escritos revolucionarios, especialmente el famoso conde León Tolstoi, cuyos libros parecen impregnados de cierto aroma cristiano que los hace sumamente peligrosos. Todos los publicistas que han tratado de la condición de los obreros han acudido al Evangelio, procurando abreviar una doctrina de paz, de amor y de verdadera fraternidad en aquella fuente de aguas vivas, inexhausta manantial de todo bien pero esos soñadores anarquistas, locos unos, perversos casi todos, han sido poco lógicos y han descubierto la doble de sus pensamientos, al volverse sus encendidos dardos contra la Religión católica y un contra toda religión, pretendiendo asustar al obrero en un atemido brutal, que es precisamente apartarla del Cristo amoroso y benévolo.

Nos felicitamos.—Nuestro particular amigo el bachiller Luis Ponciano de León ha presentado estos días sus tesis para obtener el grado de Doctor en Leyes.

Verá el trámite del indiligente joven á cerca del Registro Cívico Permanente y constituyó una obra muy oportuna y de gran utilidad, a pesar de que lo hemos oido.

Nos felicitamos que han tratado de la condición de los obreros han acudido al Evangelio, procurando abreviar una doctrina de paz, de amor y de verdadera fraternidad en aquella fuente de aguas vivas, inexhausta manantial de todo bien pero esos soñadores anarquistas, locos unos, perversos casi todos, han sido poco lógicos y han descubierto la doble de sus pensamientos, al volverse sus encendidos dardos contra la Religión católica y un contra toda religión, pretendiendo asustar al obrero en un atemido brutal, que es precisamente apartarla del Cristo amoroso y benévolo.

Toda la clase, escribíe uno de los que estaban presentes, quedó como si hubiera sido herida por el rayo, y el católico se volvió pálido como un cadáver.

Huelga decir que no pudo responder á la pregunta porque con todo y ser tan rabio no conocía la respuesta.

A la palidez de su rostro, sucedió el sonrojo y más que lo pesado, pidió perdón á la valiente interlocutora, diciendo que se lo había ido la lengua y que no había ninguna malicia en lo que había desembuchado.

—No señor, replicó la intrépida muchacha: no es lo fué á usted la lengua, sino que en usted la lengua habló de la abundancia del corazón. En el futuro tenga usted más cuidado. Y si ha sido yo recomendando libros de preferencia á su clase, no recomiendo usted, como lo he hecho, libros esencialmente anticatólicos.

Si hubiera algunos más de esos valientes alumnos católicos en nuestros famosos colegios es seguro que otro gallo la cantaría á ciertos profesores tan fanáticos como ignorantes en materia religiosa.

Nunca, pues, más oportuno que en la ocasión presente ese Congreso del Evangelio en la ville lumière donde los pseudosfeos no creen en Dios, se han fabricado Cristos á su gusto, para ofrecerlos como una blasfemia viviente al mundo entero.

INDICADOR CRISTIANO

Jueves 29.—Santos Zenobio m., León, Electo y Nuncio obispo.

Viernes 29.—Santos Severino ob., y m., Pálix m.—Timor. Alfonso.

Sábado 29.—La catedral de San Pedro en Antequera—San Pascasio ob., Eleuterio virgin.—Timor.

Domingo 29.—2 de Cuarenta—Santos Pedro y Domingo m. o. e. y Marta virgin.

COLEGIO SEMIARIOS

Soriano 321

Comenzaron las clases el día 3 de Marzo. Se admiten alumnos pupilos, medio-pupilos y externos, para las clases elementales y para todos los cursos del bachelierato general, por muestra y con prueba para las familias que tengan, á la vez, más de dos hijos en este Colegio.

El establecimiento padece visitas, y para más informes, dirigirse al Rector del Colegio-Seminar.

NOTICIAS

EL SR. CURA RECTOR DE LA AGUDA

—Ha regresado de Nico Pérez el virtuoso Curia Rector de la Aguda.

Como recordarán nuestros lectores que por motivo de salud, los médicos le prescribieron abstención completa de sus tareas y lo obligaron á regresar al campo.

Y vuelvo muy repleto de sus dolencias; pero no creemos que pueda recuperar aun sus habituales tareas, sin algún peligro de comprometer nuevamente los adelantos obtenidos.

Hacemos votos porque el querido Párrico nos devuelva con salud el campo de Noviembre.

Doctrina para mayores.—Acádega de enseñanza en Roma el general Palavicini, senador del reino de Italia, quien había dedicado toda su energía á influenciar para lucrar contra el Papa, y al experimentar las angustias de la muerte, solo se ha preocupado de reconciliarse con Dios, y de pedir perdón á la Iglesia y al Papa por su persecución que había sido objeto por su parte.

Fue enero de 1901 que envió á los latinos uno de los más redondos y sagrados ministerios.

Contra la garapata.—Hoy veredicto en conocer los medios de combatir la garapata, que en gran cantidad se ha desarrollado en los ganados y en nuestras campas del litoral. Actualmente se habla de un remedio que se efectúa por los resultados obtenidos con él en Argentina, donde se han hecho experimentos en gran escala.

El fluido para la garapata, de que hablamos se empleó últimamente en la estancia del señor Juan Mihura, en Guadalupe, bañándose de tres cuartos mil cabezas de vacunos atacados, que 25 días después no se hallaban completamente sanos.

La eficacia del remedio ha sido sentir, según los anuncios, conseguida del baño, siendo de notar la suavidad de que queda dotado el cuero.

El informe producido el Dr. Herminio Rivas y obra en poder del Sr. Fullbom, director del departamento de Ganadería y Agricultura en la República Argentina, evidencia que se trata de un producto que merece la más preferente atención de parte de los hacendados, cuyos ganados están invadidos por la garapata.

El 19 de enero una conferencia en el salón de la Sociedad Española, la señora Eva Canel, versada en disertación sobre "Política internacional sud-americana: ambiciones de los sojones de América y necesidad de unión entre los latinos del nuevo mundo".

El discurso don Setembrino Pereda se propone promover una cuestión constitucional en cuanto a discutir en la Cámara las reformas de los señores Saavedra, Salmerón y Martínez.

El temoramiento que sostendrá el señor Pereda es el que en lugar de convocar a los titulares para reemplazar á dichos ciudadanos, lo que debe procederse es á nueva elección para llenar los puestos vacantes.

Al final el señor Pereda en favor de su tesis en otros argumentos, el de que, según las prescripciones constitucionales, deben convocarse los supuestos sólo en el caso de que los titulares hayan renunciado ó cesado por otros motivos, después de incorporados á la Cámara pero no como en el caso ocurrido en que las renuncias han sido presentadas antes de dicha incorporación.

—Parece que la policía busca una nueva justificación para dar con los ladrones de la Joyería de Carrasco, pues á la hora de la noche, de los caños habrá violado.

—Parece que la demanda de estos norteamericanos el número excesivo de aspirantes que se han presentado solicitando e os cargos hasta ahora considerados como de segundo orden y sin mayor importancia.

—Muchos son los estudiantes y hombres jóvenes de Montevideo que se han presentado como

candidatos. Entre ellos no escasean estudiantes de 9 y 4. año del derecho.

—Los Adoratrices en Buenos Aires, la cual guarda los tesoros de la divina sabiduría y los oficios debidamente interpretados á sus fieles. Como el Evangelio es una de las fuentes de la doctrina católica, y como la Iglesia, por más que otra cosa diga sus enemigos, recomienda á sus hijos la lectura de la Sagrada Escritura, la debidamente interesante el Congreso celebrado, y al cual, según nuestras noticias, han debido asistir hombres eminentes por su ciencia y por su jerarquía en el campo del catolicismo militante.

Difundida por toda la República, está constituida una comisión, adquiere con esta fundación en la capital, mayor especialidad si cabe, en la que las alumnas se leyan sus tesis para obtener el grado de Doctor en Leyes.

—Parece que el Congreso del Evangelio, hablando á su clase acerca de la reforma iniciada por el P. R. Bustamante, ha mandado los otros oficios calificativos, vendedores de indulgencias para perdonar los pecados.

—Al acabar su discurso se leyenda una de las alumnas y con voz temblorosa por la indignación pregunta al desembocador professor:

—¿Podría usted decirme cuál es la definición de la palabra "alumno" ó "profesor"?

—Aunque todavía no es cosa resuelta se puede considerar lo más probable, que el doctor Juan Cuestas, ministro de la República en Londres, es el elegido para representar al Uruguay en el acto de la coronación del rey Eduardo VII de Inglaterra.

—Hoy tomado posesión de sus cargos los miembros de la Comisión: Departamento de Instrucción Primaria de Montevideo, los señores Francisco E. Conde, Amabilio Martínez Pérez y Benjamín Fernández y Medina.

—La presencia de esa comisión la corresponde, como se sabe, al vocal de la Junta doctor Chubillo y la vicepresidencia al inspector interino, don Eduardo VII de Inglaterra.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Parece que el coronel Zolfo Pérez será nombrado jefe Político del Tucumán, pasando á la fortaleza del Cerro su antiguo jefe el coronel Cardozo.

—El mercado de lanas está algo más enfrente de aquella que se ha establecido en la capital.

—Los felicitamos.—Nuestro particular amigo el bachiller Luis Ponciano de León ha presentado estos días sus tesis para obtener el grado de Doctor en Leyes.

—Parece que el coronel Zolfo Pérez será nombrado jefe Político del Tucumán, pasando á la fortaleza del Cerro su antiguo jefe el coronel Cardozo.

—El mercadillo de lanas está algo más enfrente de aquella que se ha establecido en la capital.

—Los felicitamos que han tratado de la condición de los obreros han acudido al Evangelio, procurando abreviar una doctrina de paz, de amor y de verdadera fraternidad en aquella fuente de aguas vivas, inexhausta manantial de todo bien pero esos soñadores anarquistas, locos unos, perversos casi todos, han sido poco lógicos y han descubierto la doble de sus pensamientos, al volverse sus encendidos dardos contra la Religión católica y un contra toda religión, pretendiendo asustar al obrero en un atemido brutal, que es precisamente apartarla del Cristo amoroso y benévolo.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque hoy no se ha hecho la ceremonia, se ha nombrado como sucesor al doctor Chubillo el señor Pedro Stagnaro.

—Aunque

Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

CAPITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900: PESOS 35,303,54

CALLE MINAS 240

Beneficios que acuerda á sus asociados

1.º Asistencia médica—2.º Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extraños en caso necesario—3.º Medicamentos, baños de todas clases, dentista y flebotomo—4.º Aparatos ortopédicos ó para la vista—5.º Subsidio Pecuniario de \$ 0.60 diarios a los socios activos en caso de enfermedad con imposibilidad absoluta para el trabajo—6.º Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas menores permanezcan solteras y para los padres mayores de 50 años que vivan en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable a los inscritos que tienen en cambio 6 pesos para servicio de portera en caso de alquileramiento)—7.º Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en: Permiso de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cajón de mero de 1.º clase, da codo, adornado con molduras y cruz de madera, esas candelabros con velas de 30 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, todo al frente de la pieza, tiras de alumbre dentro de la misma, cortinado á una puerta y luto en la de la calle, carro fúnebre de 1.º clase á dos caballos, una berlina de duelo y 8 cuchas para el acompañamiento—8.º Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará á los socios y á la familia del fallecido—9.º Un solemne funeral en el mes de Noviembre para todos los socios y familias de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistir convenientemente en sus domicilios serán trasladados á una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declarados crónicos recibirán \$ 10 mensuales y si desearán regresar á su patria nativa, el Círculo sufragará los gastos de recompatriación conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho á dar sepultura en los panteones del Círculo, á sus esposas, padres mayores de 50 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que fallecieren, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones legales sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos veces al año 50 centésimos para gastos funerarios. Los inscritos ó inscritas solamente 60 centésimos mensuales.

Consultorio Jurídico

Los socios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente á los siguientes abogados: doctor Antonio J. Riva, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elvio Fernández, Rincón 227; doctor Vicente Ponca de León, Rincón 10; doctor Jacinto Casaravilla, Misiones 192; doctor Miguel Pérez, Mercedes 118.

Notable surtido en sederías á recibido esta semana

LA REFORMA

Espumilla de soda, rosa, crema, fija azul, negra y lila á 30 cts. metro; diamante de soda en 6 gramos distintos á 39 cts. metro; soda de la India 1 libra á 30 cts. metro; vallen 80; gasas plegadas y bordadas á 24 cts. metro; ruchas y tela de seda 4 cts. metro; guantes blancos y negros gran lote; alpaca, sedalinas, yacomas, batayones y muchos otros artículos á precios muy fuera de los genéricos.

30-SEPTIEMBRE-30

Fábrica Nacional á Vapor

DE
JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES

DE
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfures, Bicloruro, Fénico, Alquitran y entre estos el Nasiol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 871—Teléfono "La Uruguaya" núm. 836.

ANTIGUA COLCHONERIA, ITALIANA

Pellegrini Figoli

Especialidad en lana, colchones, elásticos, catres y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

SE TRABAJA A DOMICILIO
Calle Reconquista 51
MONTEVIDEO

ALMACEN DE MÚSICA Y LIBRERIA

J. SERRA Y Ca.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO 569

Entre Mina y Piedad

Bulletin de "El Amigo del Obrero" 8

La estrella del mar

ron:

Madame M. de B. R.

aumentarle su fortuna ya muy considerable; para proporcionarle maestros, y procurarle toda especie de diversiones. La joven lady tenía una imaginación ardiente, una inteligencia encogida, un corazón de fuego. Las artes, la poesía, las ciencias, todos los idiomas le eran familiares. A su mayor edad, dueña de su tiempo, de su persona y de su fortuna, había querido, aburciar, estudiar y conocer todo. Perseguía la felicidad con encarnizamiento; creyendo siempre encontrarla... pero la perseguía en vano; nunca encontró más que decepciones!

Dura por su fortuna y por su posición de unirse al hombre de su elección; creyó encontrar en un joven lord de una familia noble, pero pobre, los dones de espíritu y de corazón, que apreciaba mucho más que los de la fortuna. Esperaba, elevándolo hasta ella, atrayéndolo únicamente para sí. Lo había amado con una pasión tanto más violenta, cuanto que hasta entonces se había visto privada de todas las afecciones de familia. ¡Ay! en su inexperience de las cosas del mundo en el delito de su pasión, no sospechó la inconstancia y la fragilidad de las infecções puramente humanas. Señalóse á los hijos híjos que en las mañanas de Otoño, se agitan algunos instantes en el aire para desaparecer al menor soplo de la brisa, así todo lo que no está fundado en Dios, desaparece muy pronto, llevado por el

AU CONFORMATEUR UNIVERSEL
SOMBREERIA

— DE —

* Luis Caviglia *

Fabricación especial en sombreros para el clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBRES

88 - BRILCON - 8

MONTEVIDEO

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

— DE —

Anibal Belleni

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al lado de la Iglesia de la Agraciada

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambrado para cerco, tierra roja, portland y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDEO

soplo de la inconstancia ó de la adversidad.

Algunos días antes de la época fijada para su matrimonio, Miss Edith descubrió que su mejor amiga, la confidente de todos sus pensamientos y esperanzas, le era preferida por su prometido, y que los dos no esperaban más que una ocasión para romper la unión en la cual la joven lady había cifrado su dicha. Traicionada así en las dos aficiones más profundas que hasta entonces había sentido, Edith fué presa de tal desesperación, que dejó de creer en la amistad, la virtud y en los más nobles sentimientos del alma. Desde ese día, la vida fué para ella, un peso insopportable. El prisma de las ilusiones y de las esperanzas se rompió. Reconoció la vanidad y la nada de todo lo que pesa; cuan dichosa si la religión católica con su divina antorcha hubiera alumbrado con sus claras luces su alma ardiente y desconsolada...

Pero Miss Edith, educada en el protestantismo, pertenecía á una de las numerosas sectas, cuyo orgullo vanidad debilitan las más bellas facultades del espíritu y del corazón. Además, de esto, tampoco practicaba las observancias de esa secta. El estudio de la ciencia religiosa no le era sin embargo extraño. Había querido profundizar, discutir todo y como hasta entonces no había buscado la verdad sino por orgullo, la verdad se había ocultado para ella; pronto, Edith llegó á creerse un Dios en fantasía, una moral á su gusto, una religión sin culto y sin esperanza. No conocía tampoco la dulce alegría de la caridad. Ignoraba la felicidad que experimenta el alma que sufre, en olvidar sus pesares para endulzar los agenos.

Engolfada en las fiestas, en los placeres, los viajes y las lisonjas aparecía en todas partes y en todas partes se encontraba siempre sola, en medio de un mundo que desprecibía; siempre sola en el hogar doméstico; siempre sola con las que llamaba sus amigas y hacia quienes en el interior donde dominaba el Océano, espectáculo único que pudiera adormecer su dolor.

EL AMIGO DEL OBRERO

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano. Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS

DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior. Admiten externos, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Colegio Pio (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior. Admiten externos, pupilos y medio-pupilos.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 187.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés ó italiano. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asis.—Calle Solís 65.

Escuela de San Vicente de Paul—(Gratis).

Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los R.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 486. Recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco—Estanzuela.

PARA MUJERES

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas)—Reconquista 103.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas)—Taro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas)—Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas)—Reducto.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admiten externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admiten externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices—Mercedes entre Olímar y Egido.

Colegio de las Hermanas Teresas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 64. Admiten externas, pupilas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora—Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admiten externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia—Calle Iglesia núm. 89 & 41 (Paso del Molino). Admiten externas, pupilas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilas ó internas. Calle Martín García.

ESCUENAS DE LA ASOCIACIÓN DE ENSEÑANZA CATÓLICA

para niñas

En Montevideo—Para externas. Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 61.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116. Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Ituzaingó). Colegio de Nuestra Señora de Dolores, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 56.

Colegio de la Sagrada Familia—Calle AGRACIADA 217

261 — CALLE AGRACIADA — 261

Al lado de la Iglesia de la Agraciada

Se ha abierto un curso nocturno de francés en el local del Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.

Canelones 224.

La cuota mensual es sumamente modica—Dirígete al Director.

— porque no quería creer en la sinceridad de su amistad.

En el curso de sus numerosos viajes, Miss Edith no había salido nunca de Inglaterra. No le gustaba la soledad, pero con la esperanza de huir de sí misma, tuvo el capricho de visitarla á vuelo de pájaro. Pensaba detenerse algunos días en Boulougne—sobre Mer, que le habían pintado como una ciudad casi inglesa; irá París, prosiguió su viaje hasta Marsella y embarcarse para Italia. Sin embargo, entre todos estos proyectos que había formado en un momento de exaltación pasajera ninguno le sonreía. Comprendía que ni Francia ni Italia podrían devolverle lo que había perdido, ni llenar el vacío de su corazón, así que en los momentos de la partida, estuvo casi á punto de ordenar que desocuparan sus baúles. Fue necesario que Catalina, la sola criada que quiso llevar consigo y cuyo afecto le era conocido la sufriría casi de rodillas que probara al menos por un tiempo si este género de vida la convenía. Cansada de resistir á las instancias de la señorita criada, partió por fin y la veímos llegar á Bolonia con la misma tristeza con que había dejado á Londres.

El vapor se acercó, atracó; grupos de apresurados viajeros se espacian por toda la playa. Catalina vigiló los numerosos equipajes y hace conducir á su señora á uno de los más suntuosos hoteles del puerto.

CAPÍTULO VIII

Un rayo de luz

¡Oh bienaventurada luz penetral y llenad los corazones.

(Pros de Pélecoste)

El primer día lo había pasado Edith en una gran indolencia. No sentía ningún deseo de visitar la ciudad y dejaba pasar el tiempo negligentemente apoyada sobre el balcón de su ventana de donde dominaba el Océano, espectáculo único que pudiera adormecer su dolor.

— porque no quería creer en la sinceridad de su amistad.

— Es la tonta, Milady, respondió Melania, que inmediatamente reconoció en ella una inglesa.

— ¿Desearás tal vez ir á Nuestra Señora? Si querés seguirme